

新青年論壇

New Youth Forum

香港灣仔道 185 號康樂商業大廈 22 字樓 01 室

電話: (852) 2834 3319 傳真: (852) 2810 0404 電郵: info@nyforum.org

網址: www.nyforum.org

落實高鐵「一地兩檢」 方便青年把握大灣區機遇

新青年論壇呈交《廣深港高鐵(一地兩檢)條例草案》委員會會議的意見

2018年3月12日

香港的經濟發展陷入瓶頸,青年人的創業和事務機遇,再難與 1970 至 1990 年代的高速發展比較。青年人想進一步發展,除了著眼香港,也應擴闊視野,放眼外地和內地的市場,探討不同的可能性,為自己的發展尋找更大的舞台。

在最近的人大政協會議,「粤港澳大灣區」計劃繼續受到高度重視,根據規劃,香港和其他大灣區城市,可共同建設成粵港澳優質生活圈,形成宜居、宜業、宜遊的世界級城市群,當中的機遇,更不是只限於經濟領域,還涵蓋科技、教育、文化、體育等等各個範疇。香港青年人的發展,不再局限於1100平方公里的城市,而是大灣區6600萬人的整體市場。

隨著港珠澳大橋和廣深港高鐵在今年通車,一小時生活圈的構思將可兌現,特別是廣深港高鐵通車後,市民可由市中心的西九高鐵總站出發,接上內地四萬公里的高鐵網絡,大大拉近了香港與大灣區各城市的距離,進一步打通大灣區的人流物流,方便有志在內地發展的青年人,把握大灣區機遇。

另外,目前有約52萬香港居民長期在廣東省居住,逾1.5萬名香港學生在內地高校進修,有30萬人經常往返內地工作,廣深港高鐵通車,也方便他們與香港保持密切聯繫。

在西九高鐵站實施「一地兩檢」,讓旅客同時辦理出入境手續,是最便捷的安排,建議亦得到過半數市民支持。如果無法實施「一地兩檢」,香港須與內地重新商議口岸安排,這等同將計劃推倒重來,令高鐵通車遙遙無期。花了八年興建和近九百億的龐大建基項目陷於閒置狀態,是香港社會難以承受的代價。

儘管人大常委已確定了「一地兩檢」的法理依據,但社會對「一地兩檢」仍存在不同意見,新青年論壇希望特區政府就此多作解釋,讓公眾明白「一地兩檢」的法理基礎,減少社會的憂慮和誤解。另外,新青年論壇亦向代議士表達希望「一地兩檢」能順利落實的意願,期望議員在草案審議的過程中,透過理性討論和磋商,完善草案條文,讓香港市民能盡早搭上高鐵列車。